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Eltífliete.i írek :
helyben, .agy po.tín Midre. 

Egész érre . . . 10 frt — kr.
Félévre .... 5 , _ ,
Negyedévre. . . 2 » 50 »
Egy hóra 1 » — ,

Eg yea szám 4 kr.

Alap szellemi részét illető minden köz- 
emeny a szerkesztőségbe (Nagy-uj utvza 

1702 sz.' bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Felegdi K. Lajos könyskeressedésében 

es a kiadóhivatalban. (Xagy-u;-utcza 
17Ü8. az. alatt.l

Szombat, 1892. november 26.

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEOJELEN NAPONKINT PÉNTE7Í ES VASAEHAP KIVÉTELÉVEL

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért*5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jtiiányos áron vétetnek fel Bélyeg 

dij minden külön beigtatásért 80 kr

Hirdetést vagy reelámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben es kiadóhivatalban. (Nagy-uj utczo 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

A nem zetközi érem kongresszust
Becs. november 24.

A nemzetközi éremkongresszus, mely*" 
3z aiany és ezüst között lévő viszony' 
nemzetközi szabályozását tűzte ki fel­
adatául, tegnap tartotta meg Brüsszelben 
első gyűlését, az összes európai államok 
és az északamerikai unió képviselőinek 
jelenlétében.Tévednénk,ha az államokkép- 
\íseltetését udvariassági aktusnál egyéb­
nek tekintenők. Az éremviszony tekinte­
tében irányadó államoknál nincsen haj­
landóság változtatni a monetär állapo­
tokon s igy nagyon valószínű, hogy ez 
a kongresszus is, mint elődjei, nem fog 
felmutatni gyakorlati eredményeket.

Nem taitózkodom kijelenteni, hogy 
ezt rendkívül sajnálatosnak tartom. Az 
aran^ egyeduralma nem egyéb utópiánál. 
Veszélyes komplikácziókra vezetne, ha 
Anglia és Németország példáját az ösz- 
szes államok utánoznák; ez államok épen 
csak azért tudják tiszta aranyvalutájukat 
fenntartani, mert nagy az ezüstforgalom 
Amerikában, Indiában s a latin érem- 
unió államaiban. Ha a forgalomban lévő 
ezüstöt demonetisálják, gazdasági válság 
lesz következménye, az áruk értéke ro­
hamosan fog leszállói s olyan krízis áll 
be, melyhez foghatót a közgazdaság tör­
ténetében keresve sem találhatunk. Para­
doxnak látszik, de azért megdönthetien 
igazság, hogy a tiszta aranyvaluta csakis 
ellenlábasai által lehetséges. Ha az ösz- 
szes államok a tiszta aranyértékben ke­
resnék üdvöket, ha az ezüstöt arra Ítél­
nék, hogy ezentúl csak az iparnak szol­
gáljon anyagul, csakhamar belátnák, ho»y 
az aranyvaJuta eszméjét ad absurdum 
vittek. Az aranyvalutát elismerő államok­
nak s így Magyarországnak is érdekében 
all, oly viszonyokat teremteni, melyek­
nek eredményekép az ezüst czirkuláczió 
ne csak fentartva, de állandósítva is le­
gyen. De a nemzetközi kereskedelem 
szempontjából is elodázhatlan az arany 
és ezüst között levő viszony szabályo­
zása, mert ez által lesz csak megszün­
tethető az a folytonos veszteség, mely a 
kereskedelem oly nagy akadálya.

Nem róhatom fel az európai kor- 
mányok éles belátásának számlájára, hogy
, l™ttj(;iknek a Passziv magatartást 
kötötték lelkűkre s nem szégyelem egy-
szersmind bevallani, hogy az én eszem 
rövid ahoz, hogy e diplomácziai bölcses­
ségnek mélyére lenne képes tekinteni.

Egy dolog mindenesetre tagadha­
tatlan, hogy nagy nehézségekbe ütközik 
a két nemes fém közötti értékviszony 
megállapítása. A régi 1: 15V3 reláció­
nak helyreállításáról ma semmi esetre sem 
lehet szó s erre még a legradikálisabb 
bimetal listák sem mernek gondolni. Har- 
nsont s a republikánus többségtől inau- 
gurált ezüst rabló-spekulácziót, mely az 
ezüst értékét mélyen lenyomta, nem lehet 
számításon kívül hagyni. Főfeladata lesz 
a kongresszusnak az, hogy miképen le­
het az arany s most a régi relacziónál 
kisebb értékű ezüst között állandó vi­
szonyt létesíteni. Több erre vonatkozó 
tervezet fekszik a kongresszus előtt s 
mindenesetre jellemző, hogy a legfonto­
sabbak oly férfiaktól származnak, kik az 
arany valutának legbuzgőbb hivei: Dr. 
Hertzka és Soetbeer tanár.

Hertzka dr. oly éremanyagot propo­
nál, mely az arany és ezüst bizonyos 
otvénye tegyen. Erről a tervezetről Íté­
letet mondani nehéz, mert az ötvény s 
a belőle előállított pénzminőségéről csak 
is a terv megvalósítása, az az egyedül 
tapasztalat után mondhatnánk Ítéletet.

Sokkal gyakorlatibb a nemrég el­

hunyt hírneves tanár Soetbeer tervezete. 
Soetbeer uj relácziót ajánl az arany és 

•ezüst között, mely e nemes fémek mai 
értékének megfelel. Miután az értékvi­
szony megállapiíásánál nem kevésbé fon­
tos annak állandósítása, Soetbeer oly 
módon véli ezt elérni, hogy jövőre biro- 
nyos meghatározott mennyiségű ezüstöt 
ajánl egyedül éremczélra felhasználni. A 
kisebb értékű aranypénzeket ki kell 
vonni a forgalomból s ezüsttel helyette­
síteni; a régi ezüstpénzt pedig az uj re- 
láczió alapján újra nyomalni. Soetbeer 
tanár czéljaira 20 millió kilogramm 
ezüstöt tart szükségesnek. Ez ezüst szük­
ségletet 10 évre felosztva, minden évre 
2 millió kilogramm esnék, a mi az egész 
világ egy évi ezüstprodukcziójának kö- 
rüIbelől fele.

E tervezet keresztülvitelének első 
feltétele a latin éremunió feloszlatása, 
mert a kisebb értékű ezüstpénzek leg­
nagyobb részét ez tartja forgalomban. 
Ma még lehetetlen ítéletet mondani ar­
ról, mennyiben valósulhat meg ez elen- 
gedhétlen előfeltétel. Azon híveket, melyek 
az érem-unió felmondását hirdetik, csak 
fenntartással fogadhatjuk el, habár el­
hisszük, hogy Francziaország szívesen 
ütne egyet Olaszország közgazdaságára. 
De ez az ütés olyanforma lenne, hogy 
elkoptatott, de helyes hasonlattal éljünk, 
mintha Francziaország a kard markolata 
helyett a pengéjét fogná meg s minél 
nagyobbat ütne, annál jobban sértené 
meg magamagát. Az érem unió felosz­
lása I rancziaországot anyagilag nagyon 
megviselné s ép azért nem igen hiszünk 
a híreszteléseknek.

Mindezt tekintetbe véve, nincsen re­
ményünk, hogy a brüsszeli kongresszus 
az ezüst-kérdést megoldja. — De tán az 
időpont, melyet a kérdés tisztázására 
felvettek, se volt helyesen megválasztva. 
Cleveland megválasztása folytán az észak- 
amerikai egyesült államok valuta viszo­
nya fordulópont előtt áll, ezt minden­
esetre szem előtt kellett volna tartani s 
a kongresszust elhalasztani. — Ajánlatos 
lett volna más szempontból is megvárni, 
hogy vájjon az idő, mely oly sok ellen­
tétet kiegyenlit, nem hoz-e megközelítő­
leg állandó viszonyt az arany és ezüst 
között. Soetbeer ajánlata ez által csak 
nyert volna, mert a fő kifogásnál, hogy 
vájjon lehetséges-e egyáltalában a relá- 
czió állandóságára számítani, a gyakor­
lat, a tapasztalat lényeire lehetne utalni.

Ha a brüsszeli éremkongresszus nem 
*s *°g gyakorlati eredményeket felmutat­
hatni, annyi bizonyos, hogy ez a kísér­
let a nemzetközi értékviszony megálla­
pítására nem az utolsó, de nem is le­
het az utolsó. — Egyedül az a valuta- 
rendszer helyes, mely lehetségessé teszi, 
hogy Hertzka szavaival éljek »die 
stete Anpassung der Umlaufsmittel an 
den fortgesetzt wachsenden Welthan- 
dels-verkehro s az arany nem bir ezzel 
a kvalifikáczióval. Csak a két, ősidőktől 
fogva fizetésre használt fémnek egyesi- 
séséből jöhet léire egészséges nemzet­
közi valuta-rendszer.

Freystadtl Sándor.

Nándornak az az állítása, hogy a koronát ha­
misan informálták a magyar politikai viszo­
nyokra nézve, halott annál szenzácziósabb mó­
don, mivel Becsben tényleg az mondatott, hogy 
a polgári házasságot az országgyűlés mindkét 
házának többsége követeli és az egész nemzet 
a kötelezd polgári házasság rögtöni behozatala 
mellett van. A legújabb események miatt na 
gyón kategorikus módon ítélik el azokat a sze­
mélyiségeket, a kik az irányadó bécsi körök 
félrevezetésére vállalkoztak.«

Birjuk bécsi munkatársunk Ígéretét, hogy 
az érem-kongresszus eredményéről annak ide- 

•)eben be f°8 lapunkban számolni. Most, mi­
dőn nálunk is napirenden van a valuta-szabá- 
lyozas, ily alapos, felvilágosító czikkeket bi­
zonyára örömmel fogad az olvasó közönség.

S z e r k.

Bonyodalmak. A »Budapester Tag- 
blatr jelenti : »Bécsböl a legjobb forrásból 
közük velünk, hogy az udvarhoz közel álló kö­
rökben nagy konsternáczió uralkodik a főrendi­
ház magatartása miatt. Különösen gf. Zichy

Országgyűlés.
A képviselöház Ülése nov, 24-én. —

A képviselöház csütörtöki ülésén folytat­
ták az imdemnyti-vitát.

Komjáthy Béla, miután a kormány 
iránt bizalommal nem viseltetik, nem fogadja 
el a javaslatot.

K o v á t s József kijelenti, hogy a ki­
egyezés várát ostromolni fogják mindaddig, 
mig vissza nem adják Magyarországnak teljes 
önállóságát és szabadságát. Rátérve a napi­
renden levő törvényjavaslatra, azt mondja, 
hogy az indemnytit nem szokás megtagadni, 
ha csak a kormány, mely azt kéri, nem ját­
szotta el teljesen hitelét. S hogy mégis meg­
vonja szavazatát a javaslattól, annak benső 
okai vannak. Ez az ok, hogy az uj kormány 
a réginek sárgafekete hínárjából keletkezett. 
A régi kormány feldúlta az ország nyugalmát, 
a mikor tervbe vette a Hentzi-szobor megko- 
szoruztatását. E szobor megkoszoruzásásával 
csak azt demonstrálták volna, hogy a nemzet 
és a korona közt a kiegyezés nem volt vég­
leges.

X eszélyes taktikát követett el a kormány 
félhivatalos sajtója utján, a mikor azt hirdet­
ték, hogy a király haragszik a nemzetre. A 
magyar király nem haragudhatik a magyar 
nemzetre. Nem fogadja el a javaslatot. fHe- 
iyeslés balról.)

.Polcnyi Géza nagyszabású beszédben 
utasította vissza a javaslatot. Pólónvi beszéde 
ügyességben, erőben, szellemes szatírában és 
dialektikában egyaránt kitűnő volt s a parla­
mentáris modor tekintetében is magas színvo­
nalon állott. Polonyi Géza nemcsak zajos, de 
minen tekintetben megérdemelt sikert aratott 
és pedig nemcsak saját pártjának soraiban, 
hanem az egész ellenzéken. És hogy mennyire 
számolni kellett Polonyi beszédének nemcsak 
hatásával, hanem tartalmával is, bizonyította, 
három miniszter felszólalása.

Polonyi Géza a maga teljes egészében 
ölelte fel a mai politikai helyzetet, s tömören 
\dzolta annak alapeszméit, előzményeit és sze 
mélyes vonatkozásait. Igaz rajzát adta, hogy 
miért kellett Szapárynak megbuknia; igaz raj­
zát adta a Tisza család kulissza politikájának 
s teívszerü munkafelosztásának; igaz rajzát 
adta annak, hogy mit jelent gróf Tisza Lajos 
knály melletti minisztersége nemcsak az ellen­
zékre, hanem a kabinetre nézve is; pompás 
humorral rajzolta le Polonyi Szilágyi Dezső 
pnuettjeit, salto mortaléit az egyházpolitikai 
kéidésekben, valamint álláspontjainak folyto­
nos változásait, kapcsolatban folytonos meg- 
maiadásával a miniszteri székben ; hü képét 
adta Polonyi annak az aknának, mely már 

v ekerle alatt is meg van ásva, mely az ő 
kabinetjét is fel fogja robbantani, ha ezt az 
egyházpolitikát akarja keresztül vinni, melyet 
a ulági anyakönyvek behozatalára nézve a 
programúiban Ígért. Polonyi a kötelező 
polgáriházasság h i v é n e k v al­
io t t a magát s kimutatta Szilágyiról, hogy 
három év alatt hogyan bujkált, hogy e kér­
désben határozottan engageirozva ne legyen, 
íolonyi sérelemnek tüntette föl a katoliku­
sokra nézve, hogy az autonómiát nem adják 
meg nekik, vagyonuk ellenőrzésében és keze­
lésében pedig pártszempontok szerint járnak 
el. A zsidó vallás reczepczióját mint külön 
törvényhozási tényt nem pártolja, mert ezt a 
kérdést a vallás szabad gyakorlásáról szóló 
törvényben akarja megoldani. Polonyi beszéde 
állandó feszültségben tartotta a képviselőházat 
éa az ellenzéki padokon zajos tetszésben ré­
szesült s beszéde végén számosán gratuláltak 
neki, az elnök pedig (annak daczára, hogy a 
belügyminiszter már felállott és szólni akart)
5 perezre felfüggesztő az ülést.

A szünet után Hieronymi belügyminiszter 
szólalt fel, s indokolta, hogy miért vállalta el a 
belügyi lárczát. S ugyanakkor a közigazgatási 
reformra nézve is több érdemleges nyilatkozatot 
tett, melyeknek egyrésze kedvező hatást 
tett volna az ellenzékre is, ha ugyan a belügy­
miniszter nem siet vala e hatást lerontani az­
zal, hogy kötelezettséget nem vállal a sorrend­
re nézve. Ez lehütötte az ellenzéket: de a sza-

bedejvu pártnak is csak egyrészét villanyoz-

Igen érdekes volt Lukács Béla nyilat­
kozata. Elismerte, hogy közte és Szilám közt 
(más politikai viszonyok közt) éles személyes 
harcz folyt; de hozzátette, hogy mikor arról 
lett szó, hogy az országnak szolgáljon, nem 
nézhette mi kellemes, mi nem az, hanem csak 
a kötelességet és a feladatot. S kimondta, hogy
!u°ki/;lklk mással a legélesebb személyi 
ellentétben álltak is, azok is dolgozhatnak egy­
mással együtt az ország érdekében.
. • , J.isza István, kit nagyon érzékenyen 
érintett az, hogy Polonyi a Tiszaklikkre nyil- 
vánosan rámutatom, személyes kérdésben szó­
lalt fel. De miután Tisza István mindjárt be­
széde elején kimondta, hogy luxusnak tartja, 
hogy a parlamentben minden beszédet meghall- 
f,.™’ ,n‘ isluxusnak tartjuk, hogy az ő felszó­
lalásáról bővebben tudomást vegyünk.

X égül Szilágyi Dezső beszéli, kije­
lentvén hogy sem a polgári anyakönyvvezetés, 
sem i kötelező polgári házasság tekintetében 
nem változtatta meg álláspontját.

A képviselöház ülése nov 25-en

A képviselőház tegnapi ülésének fény­
pontja az Apponyi beszéde volt, melyben nagy 
hatással bírálta a kormány programmját.

Előtte Beöthy Ákos szőlőit, ki után 
L s á k y Albin kultuszminiszter beszélt, a ki 
igazolta, hogy miért maradt tovább is a helyén.

Ezután következett Apponyi Albert" gf., 
a kit beszédében a ház zajongása zavart meg 
kezdetien.

... ,^rre 6 a 1 p 8 h Géza figyelmeztette az 
elnököt, hogy csináljon rendet. Mire Bánfly De­
zső dühösen utasította rendre Baloghot.

Ekkor óriási zaj tört ki az ellenzéken, 
többen tiltakoznak az elnök szenvedélyes 
magaviseleté ellen. Apponyi indignáezióva! ül 
vissza helyére, mire ez elnök 10 perezre fel­
függesztette az ülést.

A 10 pereznyi szünet után XV e k e r I e 
miniszterelnök ünnepélyes csendben áll föl és 
arra kéri Apponyit, hogy folytassa beszédét.

Apponyi ismét föláll, beszélni kezd s az 
egész ház figyelmét magával ragadja.

Beszédjét folytonosan frenetikus fap-ok 
szakítják félbe.

Valósággal perczekig tart az éljenzés és 
taps, a mikor kijelenti, hogy hazánk jellege nein 
lehet szocialiler katliolikus, hanem olyan, a 
milyen polgárainak összesébe.

Kölcsönös tehát az egyenjogúság és a sza­
badság.

A polgári házasság behozatala nem fe­
nyegeti az egyház magasztos hivatását.

Nem provokál kultur-harczot, de bárki 
megtámadná az egyházat, első sorban harczolna 
az ellen.

Ajánlja a kormánynak, hogy a polgári 
anyakönyvek feltételes intézkedéseit ejtse el.

Felhívja Hieronymit, hogy tegyen őszinte 
nyilatkozatot a sorrendre nézve.

Ezután nagy hatás között összehasonlítást 
tesz a magyar és az osztrák parlament között 
s konstatálja, hogy az osztrák reichsrathban a 
nemzeti aspirácziok udvarképessé teszik a par­
lamenti férfiakat.

Nálunk ellenben kormányellenes éskormány- 
képteleneknek nyilvánítják az ilyen férfiakat.

Erre viharos tapsban tört ki a ház.
Több remek részlet után zajos éljenzések 

kozott befejezte beszédéi. Erre 5 pereznyi szü­
net következett.

A gyűlés újra megnyittatván, Bánffy De­
zső báró igazolni akarta magát, de az ellenzék 
nem vette tudomásul mentegető beszédét.

Wekerle miniszterelnök állott fel ezután 
hogy Apponyi beszédének óriási hatását ellen­
súlyozza, a mi azonban egy cseppet sem si­
került neki.

BELFÖLD.
Fáklyásmenetet rendezett szerdán 

este XVekerle miniszterelnök tiszteletére a buda­
pesti belvárosi polgári kör. Körülbelül 1500 
fáklyát gyújtottak meg. A felvonulás alatt — 
mely különben igen rendetlen volt — a tömeg 
a kossuth-nótát énekelte. Az üdvözlő beszédre 
adott válaszában XX ekerle első sorban a pol­
gárság ragaszkodását, üdvözletét köszönte meg. 
Legszebb emlékei közé számítja, úgymond, a 
tüntetési, mely nemcsak személyének, hanem 
azon elveknek is szól, melyeknek, mint a nem­
zet első napszámosa, szolgálatában áll. Mint 
kormányelnök is szükségét érzi annak, hogy a 
társadalom minden osztályát bele kell vonni 
a nemzeti munkálkodás keretébe. Főlörekvése 
lesz a társadalmi ellentétek kiegyeztetese, a 
társadalmi osztályok összhangba hozatala’ és
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debreczen.
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összeolvasztása. Szavait, melyeket sűrűn sza­
kított meg a tömeg éljenzése, a polgárság él­
tetésével, köszönetének ismétlésével fejezte be.

Az osztrákok háza. Az osztrák 
delegáeziö budapesti palotája tárgyában még 
mindig nem határozott végleg az osztrák kor­
mány. Néhány nap előtt kötött ugyan Ideigle­
nes szerződést egy, az Andrássy-ulon levő házra 
vonatkozólag a ház tulajdonosaival, minthogy 
azonban ezeknek egyike időközben elhalt, 
szerződést végleg nem köthették meg. Mos az 
uj parlamenti épület közelében levő lelek meg­
vétele tárgyában folynak a tárgyalások

TJi alkonzul Budapesten A kira \ 
f. évi nuv, hó 13-án kelt elhatározásával : 
Gassi Ferenez magyar állampolgárnak a perui 
köztársaság részéről Budapest székhelyivé
neki adományozott alkonzuli tisztség elfogadását 
jóváhagyta és erre vonatkozó kinevezési okmá­
nyához a legmagasabb exequatur! megadta.

Lukácsiu hívei. A laczfalusi paphoz 
hívei ismét nyilatkozatot intéztek, melyben ki­
jelentik, hogy a Lukácsiul ért büntetés őket 
is sújtotta, s azt szívesen megosztanák vele, 
sőt viselnék helyette. Kijelentik, hogy halálos 
ellenségeinek börtönében is egyedül őt ismerik 
lelki atyjoknak. a lelkész! fizetéssel neki tar- 
toznak, mást nem akarnak, nem fognak pnp- 
jóknak elismerni. El is várják, hogy senki sem 
fog helyére törekedni, mert az éles gáncsot es 
azt érdemelné, hogy a templomból kidobassék. 
Ők vele éreznek, mert tudják, hogy érettük, 
csakis éréi tűk küzd és szenved.

\ régenskirálynét a merénylet nem tartotta 
vissza attól, hogy a kiállítás megtekintése 
folytassa. A vizsgálat eddigelé nem vezetett 
sikerre. Hire jár, hogy a merénylet anarhistak
müve.

Határidő-naptár.
Nov. 27. Az Istváu-malom r. társaság rendkívüli 

közgyűlése.
Nov 27 Próbabál a Margit-fiirdőbeu.
Nov. 30 Szavazatok beadásának határ-ideje a 

debreczeni egyházmegyei tiszti állásokra.
Decz. 4. Az ügyvédi kamara tisztújító köz­

gyűlése.
Decz. 10 Kereskedő ifjak tánczes'élye a Mar- 

gitfürdőben.
Decz 17 A Frőbel-egylet tombola-estélye.

Újdonságok,

KÜLFÖLD.
A Vatikán a Wekerle kabi­

net ellen. Budapest, nov. "23. Rómá­
ból Vaszary herczegpvimáshoz Eszter­
gomba ma nagy horderejű és részletes 
utasításokat küldtek arra nézve, hogy a 
magyarországi papság s a katholikusok 
hogyan vigyék a harczot a Wekerle- 
k a bitiét programmja ellen, úgy a főren­
diházban, mint az egész országban. A 
Vatikánban az uj kormány ellen a leg- 
ellenségesebb hangulat uralkodik. A kul- 
turharcz következményeiért Magyaror­
szágot s a magyar kormányt teszik fele­
lőssé. Engedményekről hallani sem akar­
nak. A római utasításoktól függ a főpap­
ság magatartása.

A német hadsereg szaporítása.
Capriví birodalmi kanczellar beterjesztette a 
birodalmi tanácsnak a katonai törvényjavaslato­
kat. Gaprivi hosszabb beszédet tartott a ja 
vaslat indokolására, melyben fejtegette a had 
sereg békelétszáma emelésének szükségét, da­
czára a barátságos viszonyoknak, a mely Német
ország s a többi államok közt fennáll. ,

A Panama ügy Paris, nov. 24. A 
Panama-bizottság megalakult. Az elnöki széket 
tirisson foglalta el. A »Libre Parole« azt írja 
hogy Bei nach báró 5 millió frankot kapott a 
Panama-társaságtól arra a czélra, hogy kép­
viselőket vesztegessen meg vele.

A spanyol királyné veszedelme 
A régenskirályné szerdán meglátogatta a tör­
ténelmi kiállítást. Mikor megtekintette a kiál­
lítási épület elölt felállított mozsárágyut, egy 
robbanó készülék elsült s a királynét kisérő 
hadsegéd könnyű sérülést szenvedett. A me­
rénylet nagy felháborodást keltett a városban.

* A városi közgyűlés még tegnap 
is folytatta annak a szerencsétlen közkórházi 
alapszabály-tervezetnek tárgyalását. Két nap 
alatt letárgyaltak 136 szakaszt s a többi sza­
kaszokat rábízták a tanácsra, hogy tegye meg 
rajta a szükséges módosításokat. Az a vesződő», 
melvet ezen alapszabálytervezel a közgyűlésnek 
okozott, intő példa arra, hogy a tanács ilyen 
férczmunkát ne vigyen többé a közgyűlés
elébe ! „ , , .* Az ev. református egyház zsi­
nata. Több hónapi szünet után csütörtökön 
kezdték meg az ev. ref. egyháznak zsinati 
tárgyalásait újra a budapesti vármegyehaza 
nagytermében. A zsinati tagok csaknem te ­
jes "számban megjelentek. A főgondnokok kö­
zül Tisza Kálmán és Bánity Dezső, a püspö­
kök közül pedig Papp Gábor, Szász Károly, 
Szász Domokos, Kiss Áron jelentek meg. A 
zsinatot imával Papp püspök egyházi elnök­
helyettes nyitotta meg. A világi elnök helyet a 
gyengélkedő báró Vay Miklós helyett Tisza 
Kálmán foglalta el. Felolvasták a beteg Kun 
Bertalan püspök levelét, a ki bejelenti, hogy a 
zsinat folyamán még igyekezni fog megjelenni.
A zsinat sajnálattal veszi tudomásul a püspök 
betegeskedését. Tisza Lajos gróf szintén beje­
lenti, hogy mint ő Felsége körüli miniszter, 
hivatalos állása Becshez köti s ennélfogva a 
tanácskozásokban aligha vehet részt. A zsi­
nat egyelőre tudomásul veszi a bejelentést, de 
helyettesítésről egyelőre nem gondoskodik.
Tóth Sámuel zsinati főjegyző ezután jelentest 
tesz az időközben előfordult személyi válto­
zásokról, melyeket a zsinat tudomásul vett. 
Tisza Kálmán elnök a névsor felolvasása után 
konstatálja, hogy a zsinat határozatképes s 
ennek következtében a munkaprogrammot m >g 
lehet állapítani. Szász Károly püspök jelenti, 
hogy szombaton, hétfőn és kedden a megye 
ház terme el van foglalva. Jelenti továbbá, 
hogy a közalapi bizottság jelentései elkészül­
tek. Tóth Sámuel jelentést tesz a bizottságok 
működéséről s a beérkezett kérvényekről. A 
zsinat kimondja, hogy a jelentések kinyoma- 
tandók s a zsinati tagok közt szétosztandó«. 
A napirendre térve, az elnök indítványára a 
zsinat kimondja, hogy mindenekelőtt a letár­
gyalt két törvényjavaslat szövegét állapítják 
meg véglegesen. Azután az iskolaügyi bizott­
ság jelentése kerül sorra. Végül a bizottságok 
kiegészítésére vonatkozólag intézkedtek s a 
zsinatot péntekre elnapolták.

* A gyári városok. A kereskedelem 
ügyi miniszter 1892. évi jelentése értelmében 
a gyárak száma szerint a városi törvény ható- 
sások következő sorrendben következnek . 
Budapest fővárosa 346 gyárral, Pozsony 4b 
gyárral, Szeged 37 gyárral, Arad 31 gyárral 
Kolozsvár 30 gyárral, Nagyvárad 2b gyárral, 
Sopron 24 gyárral, Temesvár 23 gyár­
ral, Gvőr 21 gyárral, Kassa 21 gyárra , De b- 
r e c zen 19 gyár,-a 1, Pécs 19 gyárral Fiume 
17 gyárral, Szabadka 13 gyárral, Ijwdek ld 
gyárral, Versecz 13 gyárral, Pancsova 1 
«várral. Szalmár 11 gyárral, Maros vásárhe y 
1Ú gyárral. Székesfehérvár 5 gyárral, Kecske­
mét 3 gyárral, Selmeczbánya 2 gyárral. E ki­
mutatásból látható, hogy Debreczen a többi
városok közt a középső helyet fogba ja el, a 
mennyiben huszonkettő közül a 11-ik. A gyár­
ipar terén tehát csekélyebb népességgel bíró 
városok is megelőznek bennünket.

* Ütött a végórája a pengőpénz­
nek értjük azokat az ezüst érmeket, melyek 
az osztrák érték behozatala (1858) óta ugyan 
a forgalom tárgyát már nem képeztek, de a 
közpénztáraknál az o. értékhez viszonyított 
magasabb értékük szerint bevállaltak. Igv a 
korona-tallérok, kemény-tallérok, pengő-forin­
tok. régi húszasok stb. Ezeket az uj korona­
érték behozatala folytán most már csupán
1892. évi decz ember iió 31-ig váltják még be 
teljes értékükben az állami pénztárak, tehát a 
kir. adóhivatalok is, azontúl pedig csak az 
ezüst tartalom, az árfolyam-érték lesz a mérv­
adó. így hogy példával világítsuk meg a kér­
dést • egy pengő-forint most még és f. évi 
deezember 31-ig 1 frt 5 krért váltatik be,
1893. január 1-én túl pedig csupán ezüst tar- 
talma maradván fel, körülbelül 75—80 krt jog 
érni ; ha tehát azontúl váltjuk be, vesztünk 
mindenik darabon 25—30 krt: a régi húszas­
ért most még kapunk 34 krt, 1893-tól kezdve 
czirka 24 krt (az ezüst változó árfolyama sze­
rint.) — Ez a pénzügyi intézkedés fontosság­
gal persze csakis azokra a gazdálkodó egyé­
nekre bír, kik talán jobb remény fejében vagy 
más indokból a láda fenekére rakták ezüst 
pengő pénzeiket : jó lesz tehát azokat most 
onnan elővenni s beváltani uj értékre, esetleg 
szép arany koronákra, nehogy aránylag sokat 
károsodjanak. — A kiknek csak egy-két darab 
ily pengő, vagy még ezeknél is régibb ezüst 
pénzük van, milyenek a Mária-Terézia tallé­
rok stb.. azok legczélszerübben cselekesznek, 
ha múzeumoknak adják megőrzés végett.

* Az érmellóki ev, ref. egyház­
megye uj tisztikara. Az érmelléki ev. ref. 
egyházmegye a jövő, 1893-ik évvel kezdődő 
10 évre megválasztotta uj tisztikarát. A választás 
eredményét, az uj tisztikar névsorát levelezőnk a 
következőkben közli velünk : Esperes : S z ő k e 
János mihályfalvai lelkész ; egyházmegyei gond 
nők : Fráter Imre álmosdi birtokos, la- 
nácsbirák egyházi részről : Nagy István hegy- 
közszentimrei, Thamásy Lajos ér-olaszii, Szath- 
máry Sándor margittai, Vecsei Sándor asz- 
szonyvásári, Marjai Péter nagylétai lelkészek. 
Világi részről : Zsigó Endre szalacsi, Drá- 
veczki Béla székelyhídi, Fráter Béla érsemjéni 
birtokosok, Konrád László mihályfalvi ügyvéd, 
Fényes Endre székelyhídi kir. járásbiró. Jegy­
zők "egyházi részről : Thamásy Lajos, Marjai 
Péter, világi részről : Konrád László, Varadi 
Soma székelyhídi Ligvéd. Az egész tisztikarba 
egyetlen uj tag választatott : Fényes Endre kir.
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A „DEBRECZEN“ TÁRCZAJA.
A királyi tanácsos leánya.

— Társadalmi regény. —
Irta: V. Gaál Karolina. 34.

(Folytatás.)
— Akkor nagysád sokkal érdekesebbre 

gondolt, mint a gyönyörű rózsák ott künn. Pe­
dig egy ifjú hölgy mit láthatna szebbet, mint 
hasonmását, a rózsákat ? S mi lehetne előtte ér- 
dekesb, mint az emberi érzelmek legszebbjé­
nek, a szerelemnek jelképe, a rózsa ?

Szeréna figyelemmel, de már szemeit 
lesütve, hallgatta e zeneszerü, beható férfi- 
hangot.

A fiatal ember szemeiben valamely kü­
lönös tűz lángolt, mely megégette, a ki azokba 
merészelt nézni.

— Ismétlem, hogy a rózsákkal nem fog­
lalkoztam gondolataimban. De hogy őszinte le­
gyek, azon felséges költemény felett elmél­
kedtem. melynek czime »A magány«. Ha is­
meri ön.

— Ismerem, Byron irta,
— Nyelvünkre is le van fordítva. Olvasta 

igy is? kérdi Szeréna.
_ óh igen nagysád, éltemben igen sokat

olvastam, például a költemény vége felé igy 
hangzik: (melyT nekem leginkább tetszik 1)

»De járni zajgó tömeg közepett!
Hol látunk, hallunk, érzünk s bírhatunk,
S szivünk mégis üres, száműzetett.
Hol annyi élv s gyönyör közt tépőbb bánatunk 
Mert senki sincs, kinek szerelme 
Érettünk forró, fájó lánggal ég:
Ez a magány, ah ez az egyedüliség.«

Szavalata végén meghajolva mélyedt a ka­
pitány Szeréna szemeibe.

E sorok felett elmélkedtem! mondta Sze-

rőna. Mert lássa (hisz ön gyámom fivére, nem­
de ismeri a királyi tanácsos történetét?) az 
ember azt vélné, hogy érette is gondoskodott 
a végzet egy-egv résztvevő szívről, itt is látszik, 
hogy a társaságban oly egyedül vagyok e zaj 
közepette. Ha a nagyvilágra gondolok pedig, 
mely teli van embertömeggel, s nekem egy jó 
barátnőm sincs köztük, már sírni nem tudok 
felette de keblemből kínos nevetés tör elő e 
tudatra. Elfordult s most a kapitányon volt a sor. 
hogy kibámuljon a kert rózsáira, a nélkül, hogy 
tudná, mire néz.

Öt meglepte Szeréna hangja, érzeményes- 
sége, fájdalmának ö előtte oly őszinte nyilvá­
nítása. Bámulta gyönyörű szemeit, haját, ajkait, 
és szóval, ennyi összpontosult női báját, me­
lyek bírásával nem volt Szerénának oka az 
emberek rokonszenvében kételkedni.

— Van az emberi szívnek bizonyos gőg­
je. főleg a hölgyeknél, Szeréna nagysád, mely 
nem engedi felszínre jönni s érvényessé lenni 
a szép tulajdonokat. Hogyan bámulhatnék az 
arany fénylését, ha még a föld mélyében van 
rejtezkedve ? Nagysád sokkal büszkébbnek lát­
szik, semhogy közelítsen az emberekhez, felfe­
dezni előttek szive kincseit. Pedig a mai vi­
lágban kevés szorgalmas bányász van, a ki a 
szivek gazdagságát kívánná kutatni.

— Mert az igazi,az a hideg arany, a pénz 
mit egyedül kutatnak. — Felelt keserűn Sze­
réna.

— De itt a barátnőkről is volt szó nagy­
sád megjegyzéseiben, nem csupán a pénzkereső 
ferfivilágról.

_ No igen, a nők is örömestebb csatla­
koznak szinleges barátságukkal a vagyonos nő­
társakhoz ; de ha szegénynek lenni tudják — 
nézzen itt szét, rokonaim mellőznek, egy szó, 
egy tekintet nem mutatja részükről, hogy ész 
revesznek!... De ha gazdagnak tudnának . .

— Nagysád csalódik, mindenki csakis önt 
szemléli, s önről cseveg. Én észleltem.

— De nem előnyömre; ha a nagvnéném 
parancsát nem kellett volna fogadnom, nem 
volnék itt . . . És hogy ezt önnek elmondtam, 
azért tettem, mert ön a Sorányi csalód tagja, ki 
már mindent tudhat rólam.

— Valóban mindent tudok ! Meghajtó ma­
gát Jenő. És hogy e pár perez alatt annyi bi­
zalmával tisztelt meg nagysád, igen boldognak 
érzem magamat!

— Hisz csak keserű szavakat hallott 
tőlem ?

— Engedje meg, hogy én kivétellé váljak 
a fagyos tömegből és bevallhassam nagysád 
iránti rokonszenvem s tiszteletem.

— Kérem, hagyja ezt; a mint meggyőző­
dik arról, mily rettenetes egy lény vagyok, az 
emberes Ítéletét igazolva, ön is irtózattal for­
dul el tőlem. Ön nem ismer.

Én más nézettel vagyok, mint a tömeg, 
nagysád. — A hölgy, ki nem ismerve a vilá­
got, ehez alkalmazkodni ehez hozzá térni nem 
tud s nem is akar, — igen gondos, okos ve­
zetőt igényel.

— Ön is vezetőt ajánlana nekem ? neve­
tett Szeréna, és gyöngysor fogait bámulhatta 
Jenő, — én meg fogok tanulni e tömeg közt 
vezető nélkül járni és élni tudni! Kevélységem 
nem engedné, hogy a más törékeny mankójára 
támaszkodjam.

— De a karjára valakinek édes nagysád ? 1 
Például, jelenleg is, látom, hogy ozsonnára már 
megtérítette két ügyes házikisasszonyunk a 
szomszéd teremben a nagy asztalt s hívnak 
bennünket. Engedje, hogy vezethessem ka­
romon. — Köszönöm, nem! Ön itt érdekel vala­
kit, s én nem veszem fel egyszerre két család 
haragját.

— Irányomban érdeklődik valaki ? De hát 
ki, nagysád ?

— A szép Margit, kit ön nőül fog venni, 
igy hallottam véletlenül két nő sugdosásá- 

ból az előbb itt. (Folyt köv.)

* A kis lottó vége. Wekerle pénzügy- 
miniszter a költségvetés tárgyalása alkalmából 
a lottó eltörlésére, illetőleg a Németországban
divatos osztátvsorsjegvrendszerre vonatkozolag 
is nyilatkozott." Mint a Magyar Pénzügy érte­
sül a magvar- és osztrák pénzügyminiszter 
között a tárgyalások erre már most tényleg 
megindultak, sőt már annyira előrehaladtak, 
hogy az effektualás módozatait beszéli« meg. 
Osztrák részről az e czélból szükséges műve­
letek a Lánderbank-ra lesznek bízva, mely in­
tézetnél a tervezet elkészítésén most már dol­
goznak, úgy hogy, azok legközelebb az oszt­
rák pénzügyminiszter elé terjeszthetők lesznek.

* A -debrecaeni munkás dalegy­
let 1892. november 27-én, vasárnap d. u.
2 órakor a »Rózsa bokorhoz« czímzett \en- 
déglő termében (Kis-uj-utcza) rendkívüli köz­
gyűlést tart. Tárgyak : 1. Zászlóavatást ünne­
pélyről számadás bemutatása. 2. Elnök-választás.

Kocsis Etel, a debreczeni születésű 
tehetséges fiatal énekesnő, jelenleg Szegeden 

I működik, hol egyre-másra aratja a diadalokat.
! Közelebb a »II offm a u meséi« ez. operettében 

lépett föl, mely alakításáról következőleg ir 
egyik szegedi "lap: »A siker oroszlánrésze K o- 
c s i s Etel kitűnő hármas alakításának, kife­
jezésteli drámai énekének számítandó be ; e 
fiatal énekesnő a nehéz szerepben művészi 
talentumának igen szép jeleit adta, kitünően 
énekelt számait sürü taps jutalmazta a kö­
zönség részéről.« Ugyanezen darab második 
előadása után a következő elismerő sorokat 
olvassuk Kocsis Ételről: -Offenbach 
megragadó hattyú-dalait, tiszta szép hangjá­
nak teljes kifejtésével, sok helyütt bravouro- 
san énekelte. Antónia alakja finom, poétika* 
volt és szerelmi dalai sok drámai szenve­
déllyel hangzottak el ajkáról. — A teh e t- 
séges fiatal énekesnő haladásának adta jelét.
A közönség megszerette és szívesen tapsol 
neki.« Ugv halljuk, hogy Kocsis Etel nem so­
kára vendégszerepelni fog Debreczenben. 
Örömmel várjuk I

* Színház Csütörtökön a »Szitakötő« ez. frauczia 
vígjátékot adták, melynek vidám jelenetei állandó de­
rültségben tartották a közönséget. Tegnap — nép- 
előadásul — a -Paraszt-tromf« adatott, melynek rf-u 
felvonásában igen szépen tánczolták a csárdást Bara- 
sitz Lenke és Vilcsek Viktória magáu-tánezosnók. to­
vábbá a karszemélyzet tagjai. Ma este Hugó Viktor­
nak »A király mulat« ez. drámája adatik, mely a deb­
reczeni színpadon még újdonság. Holnap a »Szerencse 
fia« ez. Operette kerül színre.

* Sétahangverseny. A katonai ze­
nekar által holnap d. u. 4 órakor a Margit- 
fürdő dísztermében rendezendő sétahangver­
seny műsora a következő : 1., Induló, Schnei- 
dertől. 2., Nyitány -A király mondta« vz. ope­
rából, Delibestől. 3., Keringő, Krilltől. 4., Jdyll 
»Garmen Sylva« dalműből, Killenbergtöl T j- 
5., Nagy fantázia Mascagni »fritz barátom« 
operájából, Czapektől. (Uj.) 6., Változatok két 
kürtre, Strobltól. 7., Csárdás »Pázmán lovag 
operából, Strausstól. 8., »Szerelmes szemek«, 
polka Strausstól. (Uj.) 9., »Baba-tündér« b:tl- 

I let 2-ik része, Bay értől. 10., Induló.
* Fehér világ. Tegnap szürke, óloni- 

szinü felhők borították az eget, este felé az­
tán elkezdett szitálni a finom, fehér hó, a tel 
várva-várt hírnöke. Rövid idő alatt szép feliéi 
mezbe öltözött a város s e fehér mez szep- 
lőtlenül megmaradt mára is, mert az éjjel ke­
mény fagy jött, melv a leesett vékony hóréte­
get állandóvá tette " Ma hűvös, de gyönyörű 
időnk van, — felhőtlen egünk hasonlít Sor­
rento kék egéhez. A napsugár vidáman csillan 
meg a hómezőn. Ha az idő ilyen hideg ma­
rad, akkor egyáltalában nem tarthatunk többé 
a kolerától, melynek baczillusait a téli tagv 
mihamar elöli.

* Istenitisztelet. Az ágost. hit. ev. 
templomban holnap az isteni tiszteletet M a* 
t e r n v Lajos lelkész végzi.

* A leleplezett Lukácsiu. A »14
H.« tegnapi száma hosszabb levelet közöl, mely 
Lukácsiul, a hírhedt oláh prófétát, a maga igaz 
valóságában tünteti föl. Kitűnik e levélből, 
hogy a római származással dicsekvő Lukácsiu 
atyai ágon czigány, anyai ágon pedig orosz. 
Azt is leleplezi a levélíró, hogy Lukácsiul nem 
illeti meg a doktorátusi czim, mivel nem Ro­
mában szentelték föl, hol bizonyítványt sem 
kapott, hanem Szamosujváron. S míg Lukácsiu 
egykor hazafias szellemű prédikácziókat tartó 
addig később beállott oláh megváltónak, mert 
ez — jól jövedelmez neki. Pénze két forrásból 
ered : az egyik Róma, a másik Bukarest. Mise- 
alapitványokból is fölszedett vagy 30,009 Irtot 
s házakat és földeket vásárolt. Minden enge­
dély nélkül búcsúkat rendez, hogy pénzt sze­
rezzen. Csodatevő szent képet tesz ki ilyenkor, 
melynek megpillantásáért a búcsú-járók fizet­
nek ; hasonló jövedelmi forrása a »Szeplőtlen 
szűz csodaforrása«. Bankot is alapított romániai 
pénzen, mely bank nem csekély jövedelme 
hoz neki. Ilyen ember az elbutitott oláh nép 
megváltója !

* Kinevezés. Dr. Könyves Tóth ■ 
hály I. kér. rendörfogalmazót a főispán tiszte 
letbeli rendőr alkapitánynyá nevezte ki. s mos 
dr. Tóth helyettesíti Hajdú Gyula 1. kér kapi 
tányt, ki 30 napi szabadságot kapott.

* Furfangos lopás. A szatmári ren
dőrség táviratban tudatta rendőrségünkké . ^ 
hogy onnan Törő Imre nevű csizmadia-sege 
300 frt értékű ruhát lopott el a vásár 
Törő I. saját czimére postára adta a ruhása ^ 
utána utazott a küldeménynek, de itt n’ 
várta öt a rendőrség, mert Törő Imre kor ^ 
máros kapván meg a csomagot, jelentést ^ 
a rendőrségnél. A nyomozás megállapitotta’
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■mozis megállapította,

hogy Törő még egy helybeli kereskedőtől is 
lopott, ki szintén ott volt a vásáron. Átadták 
a debreczeni kir. ügyészségnek, mely az ügyet 
íletékes helyre átfogja tenni.

* Hitelesítő közgyűlés. A legköze­
lebb lefolyt három napos városi közgyűlés jegy­
ző könyveit ma d. e. hitel esi tették.

* Titokzatos lövés. A nagy-uj-utezai 
1700 számú ház utczai ablakán valaki revol­
verrel belőtt tegnap d. u. 2 óratájban. Az ott 
lakó úrnő szerencsére a másik ablaknál ült s 
mikor a lövést meghallotta, rémülten nézett ki 
s egy ösmeretlent látott az ablaktól a piacz- 
utcza felé sietni. A revolvergolyót az úrnő 
megtalálta a zongorája alatt. A rendőrség 
nyomozza a tettest.

* Tisztviselők esküje. A szerdai 
közgyűlésen választott és kinevezett tisztvise­
lők ma d. e. tették le az esküt.

* Próbabál. Alföldy Károly előnyösen 
ismert táneztanitó decz. hó 3-án, a Margit- 
füi’dő táneztermében, kezdő és haladó tanítvá­
nyaival próbabált rendez. A mulatság kezdete 
7 óra. Hét órától 9-ig a tanítványok bemutatják 
haladásukat. Kitencz órakor kiosztják a táncz- 
rendet s kezdődik a felnőttek tánczmulatsága. 
Belépti dij személyenként 1 frt. Jegyek előre 
válthatók Szent-Királyi Tivadar kereskedésében 
és a mulatság estéjén a pénztárnál.

* Tolvaj a borpinezében. A »Bi­
ka^ -ban alkalmazott hetes egy jó napot akart 
magának csinálni. Belopódzott a borpinezébe 
és jól tele szívta magát. De részegsége elárul­
ta s most már a városházi pinezében józano- 
dik a jámbor.

* Uj orvos Dr. Glück Lajos egyetemes 
orvosnak lapunkban foglalt hirdetésére felhív­
juk olvasóink figyelmét.

* A polgári kör bálja. — A polgári 
kör választmánya legközelebb tartott ülése al­
kalmával az idei farsang alatt egy bál tartását ha- 
tároztael: a rendezőség megalakulása czéljából 
egy szükebb körű bizottságot szervezett; a bál- 
rendező-bizoltság legközelebb meg is alakul. 
Hisszük, hogy a mint tavaly, úgy az idén is 
jól fog sikerülni ez a mulatság.

* Lőrincsák László ékszerész és 
óraraktárosnak lapunk mai számához mellé­
kelt körlevelére felhívjuk olvasóink pártoló 
figyelmét.

Ritka nagy termés. Az imént befe­
jezett répatakaritás alkalmával, daczára hogy 
sok volt a panasz a nyár igen kedvezőtlen, 
aszályos időjárása miatt, mely a répafejlődést 
megakasztotta, mégis sok féle olyan rengeteg 
répatermések mutattatok fel, a melyek már 
csoda számba is mehetnek. Igv az oberndorfi 
fajból Fám er osli postamesternél 688 méter­
mázsa, Nagv István szentmiklósi tiszttartónál 
697 métermázsa termett katasztrális holdan- 
kint, olajbogyóalaku répa Klein Ignácz ongai 
bérgazdaságában 726 métermázsa. Stégh Hen­
riknél Ó-Kéren 862 métermázsa 52 kiló ta- 
karult katasztrális holdankint Mamuth répa pe­
dig többek közt báró Wesselényi zsibói ura­
dalmában 790 métermázsa. Betegh Gergely­
nél pedig Soósmezőn 1248 métermázsa ter­
mett egy katasztrális holdon ! A mostoha nyár 
után ezek mindenesetre phenomenális hoza­
mok, az okok pedig ott rejlenek, hogy a ked­
vezőtlen időjárást ellensúlyozta egyrészt a jó 
kezelés de főleg az igen jeles répamag, mely 
az elmondott esetekben is Mauthner Ödön bu- 
pesti magkereskedőtől került. A talajok, hol e 
rengeteg termések takarultak, többnyire ho­
mokos-agyag szerkezetűek, Sósmezőn hol egy 
holdon majdnem 1300 métermázsa termett, a 
talaj agyagos volt, kevés szamosi iszappal.

* A nagyerdei gőzfürdő kazántisz- 
titás miatt f. hó 28, 29, 30-ik napjain zárva 
lesz. — _

A divat és a körmök.
A római Czézárok idejében nagy súlyt 

fektettek arra az asszonyok, hogy körmeik 
rendkívül gondosan ápoltak legyenek. Még sok­
kal előbbi, mint a tenyérből való jóslás, az a 
szokás, hogy a köröm felületén levő apró fe­
hér pontokból olvassák ki a jövendőt. — Még- 
most is meg van az a babona, hogy a kinek 
a körme virágzik, az ajándékot kap. A kör­
mök formájából is vonnak le psyehologiai kö­
vetkeztetéseket. A hosszas, keskeny körmök 
művészi képességre és lustaságra vallanak ; a 
rövid, lapos körmök hirtelen lobbanó, vesze­
kedő természetet árulnak el. A kinek körme 
széles és hosszú, az rendesen józan Ítélő te­
hetségű, komoly ember. — A durva, reszelős 
körmü emberek lelkülete ehez hasonló, durva 
és szenvedélyeinek rabja. — A rózsás körmök 
kedves, vig kedélyt árulnak el és még nemes 
érzést is, a sas-karmokként befelé görbülő 
körmök kapzsi, fukar természetre mutatnak. 
A kinek a körme puha, nagyon hajlékony, an­
nak a lelkülete is ilyen, minden cselekményé­
nek a kutforrása csupán a szeszély. Egyének, 
a kik körmeiket egészen a húsig levágják, több­
nyire érzéki természetűek.

A mi a körmök ápolását illeti, abban az 
amerikaiak jóval felül haladtak benünket euró­
paiakat.

New-Yorkban már évek óta létezik egy 
körmök szépítésére és ápolására alapított 
intézet, a hová legalább egyszer hetenként 
minden divathölgy és dandy belátogat, hogy 
körmeinek a kellő tulhajtást és formát megad­
hassa.

Ez a szokás talán nem is egészen hely­
telen, mert nincs borzasztóbb, kivált nőknél,

mint a szilánkos, leharapdált, úgynevezett 
félgyász körmök, de annál kevésbbé egy má­
sik, mely a körmök bearanyozásából áll. — 
Ilyen »atelierek« is vannak New-yorkban, a 
hol egy köröm bearanyozása egy dollárba ke­
rül. Egy ilyen hölgynek aztán a szó szigorú 
értelmében mondhatja az udvarló, hogy : ara­
nyos a körmöcskéje.

Ezek a műhelyek a tulajdonos nevén kí­
vül, következő feliratot viselik : »Itt nők meg- 
aranyoztatnak.«

Ennek a divatnak, mint az amerikai nők 
tartják, az az előnye, hogy a körmök kevésb­
bé piszkolódnak el : mi azonban azt hiszszük, 
hogy a szappan és körömkefe ugyancsak meg­
teszi ezt a szolgálatot és sokkal kevesebbe 
kerül.

Mint minden divathóbort, ez is fokozást 
nyert, — a mennyiben a körmöket már nem 
csak aranyozzák, de lakirorozzák és festik is, 
utóbbi különben a keleti nőknél, nevezetesen 
a török háremhölgyeknél régen szokásban 
van és egyesek művészi tökélyre vitték ezen 
a téren. — A »henna« a legszokásosabb kö­
römfestő szer. Philadelphiában van egy ház, 
melynek egvik ajtajára következő czégtábla 
van feltéve : »25 dollárért itt a körmökre ne­
vek, és arczképek festetnek.« Egy valódi, 
amerikai divathős tehát bizonyára nem fog 
késni, hogy ideáljának bájos vonásait — a 
lovagi diskreczió daczára is körmén ne hor­
dozza. Teszik talán a nők is, noha ezek ra­
vaszabbak és jobban el tudják palástolni ér­
zelmeiket, mint a teremtés urai
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Bővebbet Guttmann Simon ügynök­
nél Dunaföldváron. (Közvetítők kizárva)

(463.) 2 3.

x Báli selyemszöveteket méteren- 
klnt 55 krtól 9 frt 85 krig (mintegy 300 kü­
lönböző árnyalat és színben) szállít megren­
delt egyes öltönyökre, vagy végekben is pósta- 
bér- és vámmentesen Henneberg G. (cs. kir. 
udvari szállító) selyem gyára Zürichben. Min­
ták póstafordulóval küldetnek. Svájczba czim- 
zett levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó.

NYILT-TÉR.)
Nyilatkozat.

A verseny által azon hir terjesztetett, 
hogy itteni üzletemet Nagyváradra szándéko­
zom áthelyezni.

Miután eziránt több oldalról kérdés in- 
téztetett hozzám, kinyilatkoztatom, miszerint 
ezen a verseny, — mely elmenetelemet öröm­
mel venné - által terjesztett hir nem igaz, 
helybeli t. ez. megrendelőimnek úgy mint ed­
dig ezután is szolgálatára állok és igyekezni 
fogok eddig szerzett jó hírnevemet továbbra 
is megőrizni.

Ezen téves hir bizonyosan onnan szár­
mazik, hogy Nagyvárad és vidékén állomáso­
zó nagyszámú megrendelőim kívánságára Nagy­
váradon is egészen hasonló katonai egyenru­
házati és felszerelési üzletet nyitok.

Debreczen, 1892 november 25.
Teljes tisztelettel.

Horváth István,
a cs. és k. 15. sz. huszár- és cs. és k. 39-iksz. 
gyalogezred ezredszabúja és egyéb felszerelési 

szikkek czállitója.
(470.) 1—1-

*) E rovatbau közlőitekért i em vállal felelős­
séget a S z e r k.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-utcza 1702. sz.)

Debreczen, főtér, városház épület.
Ajánl jutányos szabott árak mellett :

női-ruhaszöveteket
és

ALKALMI KELMÉKET,
BÁLI BELÉPŐT,

ágyteritöket,
jö mosó-velezeket,

TÉLI KENDŐKET,
maradék kelmék és egyes ruhaszövetek

leszállított árban.
sirkoszoiti^ 

55 krajczártól feljebb. 4—?
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Hurutos bántalmaznál 
nevezetesen a légzőszervek hurutjánál, náthánál stb

a legjobb «ikerrel alkalmazható. Úgy tisztán, valamint 
I/l rósz tejjel vegyítve a legkellemesebb és leghatáso­
sabb szer e bajok lehetőleg gyors elűzésére. De a? 
emésztő és nemző szervek, valamint a hólyag hajai­
ban is Matton! Giesshüblere már hosszú idő óta mi-vJ 
kitűnő gyógy erejű szer van plismerve._____ |

Mindennemű

RÉGI PÉNZEKET
vásárol

a legmagasabb áron
Löfkovits Arthur

ÓRÁS és ÉKSZERÉSZ

DEBRECZEN,
a foposta mellett(469.) 1—1.

>00000000000000

Valódi Dr. Jaeger
egészségvédő eredeti gyapjú

alsó ruhái,
első és másodrendű minőségben igen jutányosán, 

például :

I férfi ing 1.40 kriól
kezdve kapható

Kardos Lászlónál
Kossuth-utcza.

Dr. GLÜCK LAJOS
egyetemes orvotusdor.

T olzilr* egyháztér jX;
JjCUá.ll\. 343. sz. a ß

Ranged' délelőtt 8 9-ig. W I\6llUol. délután 2 4 ig. O
(464.) 2—20. fi

telefon hálózatba
való belépés megkönnyítése végett 
rövid időre is lehet előfizetni.

Bővebb felvilágosítás nyerhető
a telefon központi irodában,
czegléd-utcza 31. szám alatt.

(385.) 10—15.

agy lakás
a főtér és hatvan-uteza sarkán,

a volt kereskedelmi-akadémia épillet
rögtön kiadó,
Felvilágositást ad TÓTH GYULÁvaskereskedő ezég.

(396.)

Legnagyobb választék:
Flanelle, posztó, 

tricot, selyem, színes

TÉLI SZOKNYÁKBAN
legújabb Ízlés szerint,

olcsón, határozott árakhoz

Kardos Lászlónál
KQSSUTH-UTCZA.

5JUT ÁNYOS
szabott árakon

kaphatók

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL:

ffi

Franczia flanelek, Kasán, Moldon
legújabb ruhadiszek

FEKETE DIVATKELMÉK
színes és fekete selymek

m o só v e le z ek
TÉLI HIMALAYA KENDŐK

selyem- és haraszt-kendők
GYERMEK-RUHÁCSKÁK, FELÖLTÖK

normal-, gyapjú- és- pamut

alsó ingek
ÁSOK és NADRÄL 
Téli harisnyák, keztyíik.

Az idén szép raktárt tartunk

BRASSÓI ésGÁCSI
posztókban 

Tricot, peruvien és Doskinokban.
(419.) 27—?

Rickl József Zelmos
DEBRECZEN

A-JA.ISJZ.-

MAGYAR- és FRANCZIA-COGNACOT,
friss töltésű ásványvizeket u. m. Bikszádt, 
Bártfai, Czigelkai, Csizi jód, Emsi, Fran- 
zensbadi, Gieshübli, Gleiehenbergi, 1 lalli 
jód, Ivándai, Karlsbad!, Kissingeni, Rá- 
kóczy, Koritniczai, Krondorfi, Lipiki jód, 
Margit-forrás, Marienbadi, Mohai Ág­
nes és Stefánia forrás, Paradi. Pűl- 
nai, Preblaúi, Pyrmonth, aczél, S c r e b e- 
nai (Bosznia), Guber forrás, Levico és 
Roncegnoi arsen és vastartalmuak, Ro- 
hitsehi, Selters, Salvator, Saidschitzi, 
Szolyvai, Szulini és Budai keserű.vize­
ket.— Továbbá: lenkencze, olajban

tört mindenféle festékeket

és m in de n ne mii fűszeráru kai.
Kiváló finom:

cukor, kivi, ti» h rumekat,
igen jutányos árban.

(3.) 115-



Addig* is, mig

agy szönyeg-rakiár unkát
berendezhetjük, helyszűke miatt leltározásunk előtt mindenféle:

«-SZŐNYEGEK, 
butorkelmék

FÜGGÖNYÖKET*
1461 viaszos vászon, padlö-parket és lynoleumot ~4

10-20^30 százalékkal olcsóbban árusítunk.
____  KUMZ JÓZSEF és TÁRSA.

»»'SZŐNYEGEK'»«
függönyök, ágy- és asztal-teritők 

bútorszövetek és viaszkos vásznak
NAGY VÁLASZTÉKBAN ^

Szabó Lajos Fiai czégnél, 1

MEG-HIVAS. W
Az ..István“ gőzmalom társulatnak ^

18(12. évi november hó 27-én délelőtt. 10 órakor
a városháza nagy tanácstermében

tartandó

rei i (] k i vü 1 i 1í ozgy íi 1 ésére,
Tárgy:

A társulati alapszabályok módosítása.

Miután a f. hó 6-án megtartott közgyűlés egy újabb közgyűlés ősz- 7 
szehivását határozta el s az érvényben levő alapszabályok 29. §-a értei-íl 
méhen a most összehívott, rendkívüli közgyűlés pedig csak akkor lesz'8 
határozatképes, ha a részvények */5 része 40 részvényes jelenlétében képvi­
selve leend: felkéretnek a t. részvényesek, hogy minél számosabban megjelenni 
szíveskedjenek.

Felhivatnak egyúttal azon t. részvényesek, kik a közgyűlésen részt-
venni és szavazati jogukat gyakorolni kívánják, hogy igazoló jegyeiket _ az
alapszabály 29-ik czikke értelmében — folyó évi november 2ő és 26-án délelőtt
10—12-ig, délután 2—4 óráig a társulat Kossuth- fczeghd) utczai irodáiá- 

átvenni ne terheltessenek.
üebreczen, 1892 november hó 8-án ^

TO^^B^^^2^^(P(?^(I)<J)®^TO0CD000axiXIXD00006
*■ ■ --III .■. " — —  ------------------—

V
ban

(417) 3—3. Az igazgatóság.

c*3bfc********
w-MEGJELENT

A'H ' r művészetének tan-
111 MW Ä lMtoí„gy„u

, . , . ., ■ ■ jegyzete nyomán, kap­
ható kizárólagosán a .Magyar Ntik Lapja, 
kiadóhivatalában, fűzve 80 kr„ keménvko- 
tésbeii 1 frt 20 krért. 1

Biztos utasítást ad a szépség fentartásá- 
lol, az arcz, kéz. termet szépítéséről, szóval az

örök szépség tankönyve,
Mindazoknak, kik a .Magyar Ntik 

Lapja.-ra döiizetnek. 20 kr. csomagolási és 
szállítási dijat mellekéinek, ingyért küldetik 
,,A noi »«épség, czimü tankönyv

“ -Maityar Ntik Lapjá.-nak előfize- 
tesi ara a .Lugas, czimü gyermeklappal 

>Ttlkor eltitt. czimü divatlappal és 
regény melléklett el együtt

egész évre--------- 1-----6 frt —
fel évre-------------------3 frt -
negyed évre  -----------1 frt 50

Mutatvanyszamokat ingyen küld a kiadó- 
hivatal, Budapest. Kishid-utcza.
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Törvényileg védve!
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COGNAC
iiiiba-Darozier & Co.

írarczia cognacgyár 
5® E3-3& >8 1'«» it.

Vvzériigynökség
Kisda és Biochmann Budapest

Deczember l-től AGY KARÁCSONYI KIÁLLÍTÁS. Külön teremben.

raktára

; BA|BßsZjAßam ßB|jS0AJQ ••SS 6

Vmszerencsenk a n. é. hölgyközönség szives tudomására hozni, hogy navy

női- és férfi-divatüzletünk
melle egy a legnagyobb igényeknek is megfelelő, legújabb divatu. igen szép mintákkal dúsan ellátott

első debreczeni

előnyomda és rajzműintézetet
teljesen berendeztünk, a hol a legszebb rajzokkal szolgálhatunk.

WK-Külön rajzutáni megrendeléseket szintén elvállalunk, "»g
Újólag ajánljuk ntil-divat-. rövid szövött- es bélés- továbbá c.inke és na

Va'amÍn-t ferfl- ntii- «’ ^ermek-fehéüemtieket chiffon

Lmunkéi. ^ana.vt8ZOk sajat keszitményü rajzolt, megkezdett és hímzett ke
hoz szüfsYe,tetöPkenék8eket.°Vet tt8KÖnyÖket' VaIamÍnt mindenféle kézimunka-

Minden czikk a megjegyzett szabott olcso áron adatik el
Egyedül gyári raktárt tartunk helyben a hírneves

Bedronek-féle mellszobrokból
Árjegyzéket kívánatra bérmentve küldünk

latunknál « -»►
dezzük be üzletünket s bátran mondjuk hosrv ár! b fokozódott igényeihez képest ren­
gek velünk nem versenyezhetnek. Csak ecn- nróha ar^’.^1T! ar teklntetében más helybeli ezé-

Magunkat ajánlva, vagyunk teljes\isztelettef87020(1161 mmdenk‘t állításunk valódiságáról.

(456) STEINER és WITTMAN Nfőpiac., Miskolc,yné nrnti házában a vá , H 4-6.

---- ~~ ~ ~ .....—------ ’------ vniesyebaa mellett. & Frohnerrel szemben

Nyomatott a »Debveczen« nyomdájában (nagyuj-uteza Konrád-ház, 1702.
Deczember l-tol nagy karácsonyi kiállítás. Külön teremben?
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A lap fezt!
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